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Unitat 1. LEMPRESA

Respon a les questions plantejades.

1. Posa exemples d’aspectes de I'entorn general que puguin influir en una empresa
destinada a la fabricaci6 de cotxes.

2. Explica quan els costos socials sén positius i quan son negatius.
3. En qué consisteix I'ética als negocis?

4. Explica qué entens per responsabilitat social corporativa. En aquest sentit com poden
actuar les empreses

Cal respondre el seglent test.

1> La funci6 de I'empresa dins del sistema econdmic és:

a) Consumir.

b) Retribuir el consum de productes.
c) Aportar els factors de produccio.
d) Subministrar béns i serveis.

2> L’objectiu basic de 'empresa és:

a) Maximitzar els beneficis.

b) Maximitzar els beneficis, minimitzant costos.
¢) Enriquir-se sigui com sigui.

d) Crear llocs de treball.

3> Digues quina d’aquestes arees funcionals propiament dita no trobaries a una
bugaderia:

a) Recursos Humans.

b) Comercial.

¢) Financament i Inversio.
d) Produccio.

4> Un canvi legal, com per exemple el nombre d’hores que ha de treballar una
persona a la setmana, afecta:

a) L’entorn especific de 'empresa.
b) L’entorn general de 'empresa.
c) No té per quée afectar 'empresa.
d) Tant el general com I'especific.
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5> L’empresa té una responsabilitat social en temes com:
a) Medi ambient.
b) Relacions laborals internes.

c) Relacions tant amb els seus clients com amb els seus proveidors.
d) Amb tots aquests aspectes.

Unitat 2. CLASSES D’EMPRESES

Respon a les questions plantejades.

=

Explica qué és una empresa individual.
2. Que vol dir responsabilitat il-limitada de I'empresari?

3. Enumera tres diferéncies i tres similituds entre les societats anonimes i les de
responsabilitat limitada.

4. Defineix el concepte de societat d’'interés social. Posa un exemple d’aquest tipus
d’empresa.

5. Segons la darrera modificaci6 de la llei de societats limitades, quina és la xifra del
capital minim necessari per constituir aguesta forma juridica.

Cal respondre el seglent test.

1>Quina d’aquestes afirmacions sobre I'empresari individual és falsa?

a) Ha de ser major d’edat.

b) Ha de tenir plena disponibilitat dels seus béns.

c) Larad social pot ser qualsevol nom.

d) Per constituir aquest tipus d’empreses no fa falta capital minim.

2>Una empresa individual és:

a) Una associaci6 de dos o més persones amb la intencié de portar un
negoci.

b) Una empresa propietat d’'una sola prersona que rep tots els guanys i
suporta tots els riscos.

c) Una empresa amb personalitat juridica propia.

d) Un tipus de societat andonima formada per un Unic soci.
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3>En el moment de constituir una societat andonima, el capital social escripturat:

a) No ha d’estar ni subscrit ni desemborsat.

b) Pot estar parcialment subscrit i parcialment desemborsat.

c) Ha d’estar totalment subscrit i totalment desemborsat.

d) Ha d’estar totalment subscrit i pot estar parcialment desemborsat.

4> Una societat de responsabilitat limitada té el seu capital en forma de:

a) Accions

b) Participacions.

c) Tant pot ser accié com participacio, s’han de posar d’acord.
d) Obligacions.

5> Els beneficis que es reparteixen en una societat andonima s’anomenen

a) Dividend passiu.
b) Dividend actiu.
c) Reserves.

d) Interessos.

6> La societat cooperativa

a) Unicament la poden formar persones juridiques.
b) Es una societat d’interés social.

c) S’ha d’inscriure en el registre mercantil.

d) Unicament la poden formar persones fisiques.

7> La societat Laboral.

a) Pot ser anonima o limitada.

b) La responsabilitat és il-limitada.

c) Tots els treballadors han de ser socis.
d) No té nombre minim de socis.

Unitat 3. ORGANITZACIO DE L’EMPRESA

Respon a les questions plantejades.

1. Explica en qué consisteixen les teories X i Y que va utilitzar McGregor per a I'estudi de
la gestio d'empresa.

2. Explica qué és un organigrama.
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3. Dibuixa un possible organigrama d’una empresa destinada a la producci6 de productes
lactis.

4. Descriu quines diferéncies hi ha entre I'escola cientifica del treball de Taylor i I'escola de
relacions humanes d’Elton Mayo. Quina de les dues té més cura dels treballadors.

Cal respondre el seglent test.
1> La planificacio és un procés gue consisteix a:

a) Definir objectius i posar els mitjans per aconseguir-los.
b) Definir els mecanismes de coordinacio.

c¢) Controlar els resultats.

d) Gestionar el personal.

2> Segons la teoria Y de McGregor els treballadors:

a) Mai tenen ganes de treballar.

b) Prefereixen que els manin.

¢) Volen responsabilitats i se senten responsables de la seva feina.
d) Cap de les anteriors.

3> L’auditoria :

a) Es una técnica de control de I'empresa.

b) Serveix per organitzar correctament els recursos de 'empresa.
c) Es una técnica de gestié de I'empresa.

d) Ajuda a planificar el objectius.

4> A I'hora d'establir objectius cal tenir en compte:

a) Que es pugin complir.

b) Que s'adaptin a les possibilitats de I'entorn.

c) Davant diferents alternatives s'ha de triar la millor.
d) Totes sén correctes.

5> L’objectiu del taylorisme és:

a) Treballar molt.

b) Incrementar la productivitat.
¢) No fer vacances mai.

d) Cobrar per dia treballat.

6> El creador de I'escola cientifica del treball va ser:

a) Taylor.
b) Fayol.
c) McGregor.
d) Mayo.
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7> Maslow va crear una teoria sobre:

a) La direcci6 d'empresa.
b) L’organitzacié.

¢) La motivacio.

d) Els salaris.

8> La funcid d'organitzacié té com objectiu fonamental:

a) Marcar els objectius de 'empresa.

b) Organitzar un comite d'empresa.

¢) Analitzar els estats comptables de 'empresa.
d) Fer la divisio i coordinacié del treball.

9> La representacié grafica d'un model d'estructura organitzativa és:

a) Anagrama.

b) Diagrama de barres.
¢) Organigrama.

d) Cap de les anteriors.

10>El concepte de staff fa referencia a:

a) Un mecanisme de control.

b) Un drgan d'assessorament de 'empresa.

¢) Un tipus de test que es fa als treballadors quan s'incorporen a la feina.
d) Una manera de dirigir els treballadors.

11> Qué és un organigrama?

a) Es la forma de representar graficament una organitzacio formal.

b) Es la forma de representar el recorregut del producte dins de la fabrica.
c) Es la manera d'expressar graficament els objectius de I'empresari.

d) Es la forma de representar graficament una organitzacio informal.

12> L’estructura basada en el principi de comandament és:

a) Funcional.
b) Matricial.
¢) Lineal.

d) Comite.

13> L’organitzacié informal és:

a) Que cadascu faci el que vulgui.

b) Les relacions personals creades a I'empresa no establertes.
c) Que els treballadors vagin junts a dinar.

d) L’organitzacié informal no la té cap empresa.
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Unitat 4. LA GESTIO DELS RECURSOS HUMANS

Respon a les questions plantejades.

1. Argumenta per qué I'element huma és tant important en 'empresa.
2. Explica qué entens per gestioé del coneixement

3. Explica qué és un curriculum vitae.

4. Confecciona el teu curriculum vitae.

Cal respondre el seglent test.

1> Quina de les respostes seglents no esta relacionada amb un comportament
emocional desitjable:

a) Tractar la gent amb cortesia i educadament.

b) Escoltar el que els altres han de dir abans d’expressar el teu punt de vista.
c) Posar etiquetes a les persones.

d) Utilitzar les idees de la gent per canviar o millorar en la feina.

2> Un fet diferenciador de les empreses que es pot convertir en una font d’avantatge
competitiu és:

a) Els ordinadors que utilitza.

b) Els elements de transport que té.

¢) La capacitat i formacié dels seus treballadors.
d) Una maquina nova adquirida en el mercat.

3> La gestié per competéncies implica :

a) Contractar molts treballadors.

b) Reduir personal, per reduir costos.

c) Contractar persones amb un curriculum molt extens.

d) Contractar a persones que es puguin adaptar a la filosofia de 'empresa.

4> La formacioé del personal, per 'empresa és:

a) Una despesa no recuperable.

b) Una inversi6 en capital huma.

¢) Una de les bases del taylorisme.
d) Una reduccié d’'impostos.
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5> La formacio online o e-learning:

a) Redueix costos.

b) Redueix temps.

c) Es comoda.

d) Totes sén correctes.

6> Una funcio6 del departament de recursos humans és:

a) Buscar el desti de les vacances dels seus treballadors.
b) Orientar-los sobre I'habitatge que han de comprar.

¢) Preocupar-se de la formacié del personal.

d) Cap de les anteriors.

7> La llei d’lgualtat efectiva d’homes i dones té com a objectiu

a) Que tinguin el mateix salari si fan la mateixa feina.
b) Que tinguin igualtat d’oportunitats en el treball.

¢) Que tinguin igualtat de condicions en el treball.

d) Totes les anteriors son correctes.

8>Existeixen altres col-lectius que també tinguin necessitat d’igualtat d’oportunitats en
el treball?

a) No, només passa amb la dona en el treball.

b) Si, també les persones amb discapacitats.

¢) No, tothom té igualtat d’'oportunitats en el treball.

d) Si, en general totes aquelles persones que se les pot discriminar per rad de
sexe, raca, naixement, religié, opinié o qualsevol altra condicié o circumstancia
personal o social.

EXERCICI

Emplena el rebut de salaris d’'una persona que treballa com a auxiliar comptable amb
les remuneracions mensuals seglents: salari base de 1.500 €, antiguitat de 40 € i
hores extraordinaries normals de 75 €. Cobra tres pagues extraordinaries a I'any
formades pel salari base més antiguitat i el tipus de retencioé d’'IRPF és del 14%.
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EMPRESA TRABAJADOR
DOMICILIO NIF

CIF Nidmero S.S.
(o]0 o] CATEGORIA

GRUPO COTIZACION

Periodo liquidacion N° dias

I. DEVENGOS TOTALES
1. Percepciones salariales

Salario base

Complementos salariales:

Horas extraordinarias

Horas complementarias
Gratificaciones extraordinarias

Salario en especie
2. Percepciones no salariales

Indemnizaciones o Suplidos

II. DEDUCCIONES
1. Aportaciones del trabajador a las cotizacones a la S.S y recaudacion conjunta

Tipo
Contingencias comunes 4,70%
Desempleo 1,55%
Formacion Profesional 0,10%
Horas extraordinarias Normales 4,70% o
Horas extraordinarias de Fuerza Mayor 2,00%

TOTAL APORTACIONES

2. Irpf

3. Anticipos

4. Valor de los productos recibidos en especie
5. Otras deducciones

B. TOTAL A DEDUCIR
LIQUIDO TOTAL A PERCIBIR (A-B)
Firma y sello de la empresa Fecha Recibi

DETERMINACION DE LAS BASES DE COTIZACION A LA SEGURIDAD SOCIAL Y CONCEPTOS DE RECAUDACION
CONJUNTA Y DE LA BASE SUJETA A RETENCION DEL IRPF Y APORTACION DE LA EMPRESA
1. Base de cotizacién por contingencias comunes

Remuneracion mensual

Prorrata pagas extras Tipo Aportaciéon Empresa
TOTAL 23,60%
Base

2. Base de Contingencias AT y EP 1,00%
Profesionales y otros conceptos de Desempleo 5,50%
recaudacién coniunta FP 0,60%
FOGASA 0,20%
3. Cotizacion por horas extras 23,60%
rovaneinand 4. CoOtizacion por horas extras fuerza mayor 12,00%

CERT|5. Base sujeta a retencién del IRPF Total
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Unitat 5. LA PRODUCCIO | ELS COSTOS DE L’EMPRESA

EXERCICIS

1. Una empresa que fabrica ordinadors es planteja si li interessa fabricar o comprar la
placa base de l'ordinador. Al mercat, la placa es pot comprar per 70 €, i si la fabrica la
mateixa empresa, els costos fixos serien de 150 000 € i el cost variable unitari, de 35 €.
Si 'empresa fabrica 8 000 ordinadors anualment, qué ha de fer, fabricar la placa base o
comprar-la?

2. L’'empresa Bossanova, dedicada a la fabricacid de bosses, va fabricar i vendre I'any
passat 20 000 bosses. Els seus ingressos van pujar a 360 000 €. Els costos fixos de
I'exercici van ser el 15 % dels ingressos totals i els costos variables el 60 % d’aquests
ingressos.

a) Calcula el seu punt mort.
b) Calcula l'ingrés total per vendes quan ha arribat al punt mort.

3. Una empresa es planteja produir aquest any 130 000 unitats de producte a un preu de
40 €/u. El cost fix de produccio és de 25 000 € i el cost variable unitari de 8 €.

a) Quin és el benefici que espera obtenir 'empresa?

b) A partir de quina quantitat de produccié i venda comencara a obtenir
beneficis?

4. Una empresa té la seglient estructura de costos totals:

Matéries primeres: 5 € per unitat de producte.
Comissions per vendes: 0,5 € per unitat de producte.
Quota variable de subministraments i serveis: 1,5 € per unitat.

Lloguer de 'establiment: 8 000 €.

RN NN

Retribucié fixa dels empleats: 5 000 €.

Sabent que el preu de mercat del producte és de 25 € la unitat. Es demana:

a) Nombre minim d’unitats que hauria de vendre per obtenir beneficis.

b) Nombre d’unitats que hauria de vendre aquest mes si vol obtenir un
benefici de 3.000€.

¢) Benefici obtingut amb la venda de 1.500 unitats.

TOVRheinland®
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5. Una empresa va instal-lar un total de 5.000 finestres en un any amb quatre operaries.
Cadascuna va treballar 42 setmanes 'any i cada setmana va fer 40 hores de treball.

a) Calcula la productivitat del treball.

b) Una de les treballadores s’ha jubilat i 'empresa vol mantenir la mateixa
produccié de finestres anuals sense contractar a ningl més augmentant la
productivitat del treball un 20 %. Quantes hores de treball extra ha de fer cada
operaria? Expressa el resultat en hores.

6. Dels processos de produccié seglents, n’hi ha algun que sigui técnicament
ineficient si amb els tres s’arriba a la mateixa produccié? Justifica la resposta

Procés A B C
Factor capital 16 18 16
Factor treball 18 16 20

7. D’entre els processos anteriors técnicament eficients, tria el que sigui més eficient
econdmicament, tenint en compte que el cost del capital és de 38 €/unitat de capital
i el cost del treball és 42 €/unitat de treball.

8. L'empresa A1 té la seglent estructura de costos mensuals: retribucié fixa a la
plantilla, 2.000 €; matéries primeres, 7 € per unitat produida; llum, 3 € per unitat
produida; altres costos variables, 1 €; amortitzaci6 de la maquinaria, 500 €;
publicitat i altres despeses, 200 €.

L’empresa A2 manté la seglent estructura de costos mensuals: retribucié fixa als
empleats, 1.800 €, retribucio variable, 3 € per unitat produida; matéries primeres, 8
€ per unitat produida; despeses financeres, 400 €; amortitzacio, 1.000 €.

A1 va vendre 1.500 unitats amb uns beneficis mensuals de 2.500 € i I'empresa A2
va vendre el seu producte a 20 € amb el mateix benefici mensual, calcula:

a) Determinar el preu de venda de les unitats venudes per I'empresa A1.
b) Calcular el nombre d’unitats venudes per 'empresa A2.

¢) Calcular la productivitat de la ma d’obra en totes dues empreses, tenint en
compte que totes dues empreses compten amb tres treballadors a temps
complet 8 hores diaries, 20 dies al mes.

d) Assenyalar quina és la productivitat global de totes dues empreses.
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UNITAT 6. LAGESTIO DE LA PRODUCCIO
EXERCICIS
1. Una empresa ens facilita totes les activitats que conformen el projecte que portara

terme, establint I'ordre entre elles i la seva durada.

La informacié queda plasmada en la taula seguent:

Activitats | Descripcio Durada (dies) | Precedents
A Elaboracié component 1 I I —
B Elaboracié component 2 Y e —
C Manipulat 3 A
D Polimentacio c1 2 A
E Polimentacio c2 5 B
F Impregnacio 4 C
G Pintat c1 3 D
H Pintat c2 2 E
| Assecat 1 F
J Assemblatge 3 G,H
k Fase d’acabat 4 1,J

a) Representa el procés productiu anterior, mitjangant una grafica de Gantt.

b) Representa mitjancant un Grafic PERT l'anterior procés productiu indicant el Temps
early, Temps last i el Temps total d’execucié del projecte. Quin és el cami critic i
gueé significa?
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UNITAT 7. L’APROVISIONAMENT | LES EXISTENCIES

EXERCICIS

1. Una empresa utilitza anualment 60.000 Kgs d'una matéria primera per a la
produccié. El cost aproximat de gestionar una comanda és de 400 € i el cost anual
d’emmagatzematge és de 3 €/Kg. Calcula el volum de la comanda optima, el
numero de comandes, la cadéncia optima entre comandes i el cost total de
gestié d’inventaris si el preu d’adquisicié és de 2,75 €/kg i 'estoc de seguretat és
750 Kg.

2. Explica BREUMENT que signifiquen els seglients conceptes, estoc maxim, estoc de
seguretat, punt de comanda, i la cadencia optima.

3. El Fuster, S.L. és una empresa que s'encarrega de la comercialitzacié de sols de
fusta (parquet).

v El dia 23 de febrer disposava en el seu magatzem de 600 m2 de
parquet de fusta de faig valorats, segons el preu d'adquisicié, a 12
€/mz2.

v' El dia 3 de mar¢ del mateix any va adquirir a un proveidor 300 mz2
més, a un preu d'11,50€/mz2,

v' El' 5 de marg, 500 m2 més a un preu de compra unitari de 13 €/ mz.

v/ El dia 1 d'abril va vendre a un constructor 1.000 m2,
Confecciona la fitxa de magatzem segons el métode PMP i el FIFO

4. L'empresa Subministraments Industrials, S.L. comercialitza oli lubrificant L5L-
3216T. El dia 31 de mar¢ tenia en el magatzem 200 unitats de producte que havia
adquirit en un sol lot a 10€/unitat. Al llarg del mes d'abril es produeixen les seglients
operacions respecte a I'esmentat producte:

Dia 4. venda de 100 unitats.

Dia 7: compra de 30 unitats a 12€
Dia 10: venda de 130 unitats.

Dia 11: compra de 30 unitats a 12€
Dia 16: compra de 200 unitats a 9€
Dia 19: venda de 210 unitats.

Dia 26: compra de 200 unitats a 9,20€

AN N N N N NN
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Cal fer la fitxa de magatzem pels métodes: PMP i FIFO.

UNITAT 8. LA COMERCIALITZACIO DEL PRODUCTE. ANALISI DE MERCAT

Respon a les questions plantejades

1. Quins creus que soOn els principals beneficiats quan es produeix un increment de la
competéncia? Per que?

2. Raona el valor que tindra la quota de mercat en una empresa monopolistica.
3. Enumera els avantatges i inconvenients de fer una enquesta per correu electronic.

4. Quin és el segment de mercat per a un video de dibuixos animats i per a un perfum
femeni de cost elevat.

5. Diferencia els conceptes demanda d’empresa i demanda potencial.

6. Calcula la quota de mercat d’'una empresa X que ven 5.800 unitats de producte en
el mateix periode que les vendes totals que s’elaboren en el mercat d’aquest
producte sén 16.850 unitats.

7. Fes un esquema que representi les diferents técniques de recollida d’'informacié per
fer un estudi de mercat.

8. Explica com afecta I'entorn econdmic en una empresa que vol llengar un producte
nou al mercat.

UNITAT 9. EL MARQUETING TRADICIONAL | EL MARQUETING DIGITAL

Respon a les questions plantejades

1. En quin sentit es pot afirmar que la finalitat del marqueting és aconseguir un
benefici per al consumidor i per a 'empresa?

2. Digues tres productes que siguin de primera necessitat i tres que siguin de consum
durador.

3. Per que les empreses protegeixen la seva marca o el seu logotip?
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10.

11.

12.

13.

Per qué I'envas pot ajudar a augmentar les vendes del producte?

Una empresa té uns costos totals unitaris de 150 € per a un determinat producte.
Calcula’n el preu de venda si vol obtenir el 35% de benefici.

Raona la importancia d’observar els preus de la competéncia abans de fixar el preu
definitiu d’un producte.

Posa dos exemples d’anuncis publicitaris que t’hagin cridat I'atencidé per la seva
originalitat i explica per qué. Creus que amb aquestes campanyes publicitaries
I'empresa ha aconseguit els objectius previstos?

Explica dues politiques promocionals que t’hagin ajudat a decidir la compra d’algun
producte.

Quina politica promocional s’esta aplicant quan una empresa patrocina un concert?

Digues quins son els millors llocs per situar un producte en un supermercat Si
I'objectiu és incrementar-ne les vendes.

Descriu les fases del cicle de vida d’un producte i dibuixa’n la funcié de vendes.

Quines accions creus que ha de fer una empresa que té un producte a punt
d’arribar a la fase final del cicle de vida (declinacio)?

Busca informacioé sobre el neuromarqueting i explica breument qué significa i
quines eines utilitza.

UNITAT 10. POSICIONAMENT | PLA DE MARQUETING

Respon a les questions plantejades
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1.

2.

Argumenta la importancia del posicionament d’'un producte en el mercat.

Com valores el fet que en una campanya publicitaria d’'un producte et diguin
que els experts el recomanen?

Ferrero, una marca de bombons, opta per la retirada del mercat durant els
mesos d’estiu dels seus productes “estrella”: Ferrero Rocher i Mon Cheri. Tant
en el moment de la retirada com en el de la reincorporacié d’aquests productes
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en el punt de venda aprofita per fer campanyes publicitaries. Quin
posicionament pretén aquesta marca amb aquest fet?

4. Imagina’t que ets I'encarregat de definir el millor posicionament per al teu
producte: es tracta d’'un iogurt baix en calories i amb bifids. Quin creus que
seria el segment de mercat més adequat per al teu producte?

5. Explica les diferéncies fonamentals entre objectius, estratégies i pla d’accio
que apareixen en el pla de marqueting i posa un exemple.

6. En I'elaboraci6 d’un pla d’empresa, quin paper té I'analisi DAFO?
7. Al mercat es poden trobar motxilles per menys de 20 €.

a) Per quins motius creus que molts joves utilitzen, per exemple, motxilles
de la marca Eastpak, que tenen un preu significativament superior?
Creus que és pel seu posicionament de motxilla dura i resistent, o per la
identificacié de grup?

b) Qué creus que passaria amb les marques més cares si abaixessin els
seus preus i els posessin al nivell de la mitjana del mercat?

8. L’empresa de distribucié Mercadona fonamenta la seva estratégia en quatre
elements: un model operatiu forgca eficient, una politica de “sempre preus
baixos” sense utilitzar promocions, un elevat desenvolupament de la marca
propia (Hacendado) a partir d’acords a llarg termini amb proveidors i una
cartera de productes relativament amplia. Aquesta empresa ha aconseguit un
important creixement en els Ultims periodes sense utilitzar gaire més publicitat
que les bosses que porten els clients quan surten de l'establiment. Quin
posicionament creus que ha assolit aquesta empresa en el mercat?

9. Elabora un text en el qual defineixis el teu punt de vista en relacié a la
influéncia que tenen les xarxes socials en el posicionament dels productes i
serveis que s’ofereixen en el mercat.

10.Realiza I'analisi DAFO a partir de la seguent informacio:

a) No disposa d’'una amplia gamma de productes ni d’instal-lacions comercials
grans perqueé té uns recursos financers limitats.

b) En un futur, es preveu traslladar el negoci a una area residencial de nova
creacio, i aixo suposara una barrera d’entrada a nous competidors.

c) Un dels socis té molta experiéncia, ja que havia treballat en una altra botiga
d’informatica.

d) En cas d’'una situacié de crisi economica, I'entorn seria desfavorable, amb
efectes sobre la demanda i el finangament.
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